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TOÌiXATA DEL 21 (lll’LXD 1904

Presidenza del Presidente SARACCO.

Soniuiarlo. — Sunto di petizioni — Congedi — Messaggio del presidente della Camera dei 
deputati — Presentazione di progetti di legge — Votazione a scrutinio segreto — Rinvio
allo scrutinio segreto del disegno di legge: « Tombola telegrafica a favore delVospedale Um-
berlo I in Ancona » {N. 361} — Discussione del progetto di legge : «Assegno vitalizio ai vete­
rani delle guerre nazionali 1848-49 » (2V. 360} — Parlano il relatore, senatore Massarucci, 
ed il ministro del tesoro, interim delle finanze — iCarticolo unico è rinviato allo scrutinio 
segreto — Discussione del progetto di legge: « Approvazione di maggiori assegnazioni e db 
minuzioni di stanziamento su alcuni capitoli dello stato di previsione della spesa del Ministero 
degli aftari esteri per Vesercizio finanziario 1903-904» (N. 358} — Parlano il ministro del 
tesoro, interim delle finanze, ed il relatore, senatore Finali — ICarticolo unico è rinviato allo 
scrutinio segreto — Approvazione dei progetti di legge: «.Approvazione di eccedenze F im-
pegni per la somma di L. 52,002 86 verificatesi sulle assegnazioni di alcuni capitoli dello
stato di previsione della spesa del Ministero delle finanze per Vesercizio finanziario 1902-905,
concernenti spese facoltative » {N. 365}} « Approvazione di nuove e maggiori assegnazioni e
diminuzioni di stanziamento su alcuni capitoli dello stato di previsione della spesa del Mini­
stero delle finanze pjer Vesercizio finanziano 1903-904 » {N. 366}; «Approvazione di mag­
giori assegnazioni e di diminuzioni di stanziamento su alcuni capitoli dello stato di previ­
sione della spesa del Ministero della guerra per l’esercizio finanziario 1903-904 » (N. 367} — 
Chiusura di votazione e risultato di essa.

La seduta è aperta alle ore 15 e 40.

Sono presenti i ministri del tesoro, interim 
delle finanze, degli affari esterf, delle poste e 
dei telegrafi, della marina e dei lavori pubblici.

ARRIVABENE, segretario, dà lettura del processo 
verbale della seduta precedente, il quale è ap­
provato.

Sunto di petizioni.

PRESIDENTE. Prego il senatore, segretario, Ar­
rivabene di dar lettura del sunto delle petizioni 
pervenute al Senato.

ARRIVABENE, segretario, legge:
«417. Trenta parroci della diocesi di Lucca 1

fanno voti al Senato perchè sia modificato il 
disegno di legge relativo airaumento delle con­
grue parrocchiali (349).

« 418. Tre parroci della diocesi di Arezzo fanno 
identica istanza.

« 449. Due parroci della diocesi di Genova 
fanno istanza come le precedenti.

« 450. Giuseppe Francesco Baudin parroco 
di Issile (San Michele) ed altri 75 parroci della 
Val d’Aosta fanno identica istanza.

«451. Ernesto Battone parroco di Roviasea 

Discussioni, f. ^>©8 Tip, del Senato.
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ed altri 48 parroci della diocesi di Savane fanno 
istanza perchè sià modificato od in caso con­
trario respinto il disegno suddetto.

« 452. Francesco Magadotti parroco di Villa 
Torà (Padova), e Francesco Meneghini parroco 
di Gugliano (Vicenza), fanno istanza identica 
alle precedenti.

« 453. La fabbriceria parrocchiale di Schil- 
pario (Bergamo) fa voti perchè non sia appro­
vato l’art. 4 del suddetto disegno di legge (349).

< 454. Salani Ubaldo ed altri 10 parroci della 
diocesi di Parma fanno voti perchè non siano 
approvati gli art. 2 e 4 del disegno di legge 
suddetto.

« 455. Fabrini Salvatore ed altri 4 parroci di 
Montevarchi (Arezzo) fanno istanza perchè sia 
modificato il disegno di legge medesimo.

« 456. Picchi Agostino ed altri 27 parroci 
della diocesi di Siena fanno identica istanza.

« 457. Taranoni Ludovico ed altri 4 parroci 
di Calestano (Parma) fanno identica istanza.

« 458. Ferrali Giovan Battista parroco di Ri- 
varolo Ligure e Cordono Luigi parroco di 
Struppa (Genova) fanno istanza come le prece­
denti.

« 459. Chiappella Giovanni ed altri 38 parroci 
della diocesi di Lodi fanno identica istanza.

« 460. L’opera parrocchiale di Masanti (Parma) 
fa voti perchè sìa respinto l’art. 4 del disegno 
di legge suddetto.

«461. Zamponi Francesco parroco di Castro 
ed altri 30 parroci della diocesi di Bergamo 
fanno istanza come le precedènti.

« 462. Corrado Dei Gioia ed altri 8 parroci 
di Molletta, Giovinazzo e Terlizzi (Bari) fanno 
voti perchè sia modificato il suddetto disegno 
di legge.

« 463. La Giunta comunale dì Severe (Ber­
gamo) Va voti perèhè sia respinto l’art. 4 della 
legge medesima.

« 464. Pinzi Giovan Battista parroco di Ca- 
salporio (Mantova) fa istanza al Senato perchè 
sia modificato il disegno di legge suddetto (349).

«465. Vaggioli Giuseppe parroco di Uicasola 
fa istanza identica alle precedenti.

«466. Menchini Cesate parroco di Pieve 
S. Lorenzo e Franchini Giuseppe, parroco di 
Argiliana (Massa Carrara) fanno istanza al Se­
nato identica alle precedenti.

«467. Quartucci Francesco ed altri 4 parroci 

di Vitorchiano (Roma) fanno istanza come le 
precedenti.

« 468. Tosi Antonio parroco di Burgianico 
(Firenze) fa identica istanza.

« 469. 11 comizio agrario di Acireale (Catania) 
fa voti perchè sia abolito il dazio di consumo 
sul vino, e perchè siano adottati alcuni speciali 
provvedimenti legislativi nell’ interesse della 
Sicilia.

« 470. Stoppani Giovan Battista ed altri 13 
sacerdoti del Terziere di Medio della provincia 
di Sondrio fanno voti perchè sia modificato il 
disegno di legge sulle congrue parrocchiali.

«471. Paoli Giuseppe ed altri 6 parroci del- 
l’arcidiocesi di Firenze fanno identica istanza.

« 472. Meghini Giovanni parroco di Pendola 
(Massa Carrara) fa istanza come le precedenti.

« 473. Novi Pietro arciprete di Valdagno (Vi­
cenza) fa identica istanza.

« 474. 11 presidente dell’Opera di S. Florio Ba- 
gnanza (Parma) fa istanza come le precedenti.

« 475. Marziale Domenico ed altri 3 parroci 
della diocesi di Troia di Capitanata fanno iden­
tica istanza.

« 476. Monsignor Vescovo di Conversano (Ba­
ri) fa istanza al Senato perchè siano modificati 
gli art. 2 e 4 del suddetto disegno di legge 
sulle congrue parrocchiali.

«477. Il vescovo, il Capitolo eia Fabbriceria 
della cattedrale di Ventimiglia fanno identica 
istanza.

« 478. Tozzi Luigi parroco in Gessapalena ed 
altri 3 parroci della provincia di Chieti fanno 
identica istanza.

« 479. Macarini Andrea parroco in Capannori 
ed altri 21 parroci della provincia di Lucca 
fanno istanza come le precedenti.

« 480. L’arciprete Ferrare di Avetrano (Lecce) 
fa identica istanza.

« 481. L’arciprete Giuseppe Margari di Solete 
(Lecce) fa identica istanza.

« 482. Ortolani Pietro parroco di lanearano 
ed altri 4 parroci di Ascoli Piceno fanno iden­
tica istanza.

«483. Giuseppe Toti parroco di Ripa d’Orcia 
(Siena) fa identica istanza.

e
<484. Vaimini Augusto ed altri 12 sacerdoti 
parroci di Firenze fanno identica istanza.
« 485. Giabbattini Giuseppe parroco di San 

Lazzaro ed altri 12 parroci di Offlda (Ascoli Pi­
ceno) fanno identica istanza.
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« 486. Sellen Oronzo parroco di Poggiardo 
ed altri 5 parroci della provincia di Lecce fanno 
identica istanza.

« 487. I fabbriceri e la Giunta municipale di 
Costa di Valla in Amagna (Bergamo) Hanno 
identica istanza,

« 488. Il canonico Angelo Balassini ed altri 
10 parroci di Bagno di Romagna fanno iden­
tica istanza.

« 489. L’arciprete Vitale Michele di Montefal- 
cone Val Fortono fa identica istanza.

« 490. L’arciprete Tramonte di Massafra fa 
identica istanza. •

« 491. De Luca RalTaelle parroco di Cerfignano 
(Miaervino di Lecce) fa identica istanza.

« 492. Faenzi Isidori parroco di San Marco 
(Arezzo) ed altri 26 parroci di altre diocesi 
fanno identica istanza.

« 493. Il sacerdote Carlo Raola ed altri 15 
sacerdoti e parroci della diocesi di Lodi fanno • 
identica istanza.

« 491. Il parroco Ghianda Achille ed altri 
23 parroci della provincia di Lucca fanno iden­
tica istanza.

« 495. Monica Antonio ed altri 6 parroci del 
vicariato di Vigatto (Parma) fanno voti al Se­
nato perchè sìa modificato il disegno di legge 
predetto n. 349.

« 496. Il parroco Caferri Giovanni ed altri 
componenti il comitato diocesano di Montalto 
(Marche) fanno identica istanza.

« 497. Il parroco De Giorgi Filippo ed altri 
21 sacerdoti e parroci della Pieve di Vimercato, 
fanno adesione alla petizione n. 374, del colle­
gio dei parroci di Milano».

Gongedi.

PRESIDENTE. Il senatore Visocchi domanda un 
congedo di cinque giorni per motivi di salute; 
il senatore Mezzacapo domanda un congedo di 
un mese per motivi di famiglia.

Se non vi sono osservazioni, questi congedi 
s’intendono accordati.

Messaggio
del Presidente della Camera dei deputai!.

PRESIDENTE. Dalla Camera dei deputati è per­
venuto alla presidenza il seguente messaggio:

«Roma, 18 giugno 1904.

« Il sottoscritto ha l’ onore di trasmettere a 
S. E. il presidente del Senato del Regno i se­
guenti disegni di legge, d’iniziativa della Ca­
mera dei deputati, approvati nella seduta del 
18 giugno 1904, con preghiera di volerli sot­
toporre all’ esame di codesto ramo di Parla­
mento.

« Aggregazione dei comuni di S. Giorgio su 
Legnano, Canegrate e S. Vittore Olona al man­
damento di Busto Arsizio.

« Distacco di territorio dal comune di Cam- 
poformido ed aggregazione a quello di Udine.

Il presidente della Camera dei depidalì 
G. Biancheri ».

Do atto al Presidente deHa Camera elettiva 
della presentazione di questi disegni di legge 
i quali saranno stampati e distribuiti agli Uf­
fici .

Presentazione di progetti di legge.

PRESIDENTE. Ha facoltà di parlare il ministro 
dei lavori pubblici.

TEDESCO, ministro dei lavori pubblici. Ho l’o­
nore di presentare al Senato il disegno di 
legge: « Provvedimenti a favore dei danneggiati 
dalle alluvioni e dalle frane del secondo seme­
stre 1903, e assegnazione di maggiori fondi per 
la sistemazione dei torrenti attraversanti l’abi­
tato di Modica ».

Prego il Senato di voler consentire che 
questo disegno di legge sia inviato alla Com­
missione permanente di finanze.

PRESIDENTE. Ha facoltà di parlare il ministro 
del tesoro.

LDZ2ATTI, ministro del tesoro^ interim dede fi­
nanze. Ho r onore di presenfare al Senato il 
disegno di legge, già approvato dalla Camera
dei deputati per : « Nuove e maggiori assegna­
zioni e diminuzione di stanziamento su alcuni 
capitoli dello stato di previsione della spesa del 
Ministero dei lavori pubblici per l’esercizio fi­
nanziario 1903-904 >.

Prego il Senato di volere deliberare d’ur­
genza su questo disegno di legge.

PRESIDENTE. Do atto ai signori ministri dei Ur 
vori pubblici e del tesoro della presentazione 
di questi disegni di legge i quali saranno in-
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viati, per ragioni di competenza, alla Commis­
sione di finanze.

Il signor ministro del tesoro ha chiesto l’ur­
genza per il disegno di legge relativo a mag­
giori assegnazioni; se non si fanno obbiezioni, 
l’urgenza s’intende accordata.

Articolo unico.

Votazione a scrutinio segreto.

PRESIDENTE. Ora l’ordine del giorno reca;
Votazione a scrutinio segreto dei seguenti 

disegni di legge:
Concessione d’indennità di entrata in cam­

pagna agli ufficiali che si trovarono in Africa 
durante lo stato di guerra (N. 343) ;

Ruolo organico degli ispettori scolastici 
(N. 330);

Impiego dei condannati nei lavori di boni-

I

Il Governo del Re è autorizzato a concedere, 
con esenzione da ogni tassa erariale, alla Com­
missione amministrativa dell’ospedale civile di 
Ancona eretto in corpo morale con statuto or­
ganico, approvato con Regio decreto in data 
26 luglio 1872, una tombola telegrafica nazio­
nale a favore dell’ospedale Umberto I da eri­
gersi in quella città, per T ammontare di lire 
ottocentomila, ed a fissare la data dell’estra­
zione, purché non oltre il 30 giugno 1905.

PRESIDENTE. Dichiaro aperta la discussione.
Nessuno chiedendo di parlare la discussione

i è chiusa, e trattandosi di articolo unico sarà
votato domani a scrutinio segreto.

fìcazione di terreni incolti e malarici (N.293); j Discussione del progetto di legge : 
Miglioramento dei servizi di navigazione !

« Assegno vi-

tra Napoli e le isole dei golfi di Napoli e di '
talizio ai veterani delle guerre nazionali 1848

Gaeta (N. 359); I
I

e 1849 » (N. 360).

Tumulazione delle salme di Enrico Betti, ì
Filippo Serafini e Riccardo Felici nel Campo­
santo di Pisa (N. 350).

Prego il senatore, segretario, Taverna a voler 
fare l’appello nominale.

PRESIDENTE. L’ordine del giorno reca la di- 
i scussione del progetto di legge: « Assegno vi-

talizio ai veterani delle guerre nazionali 1848 
e 1849».

1 Prego il senatore, segretario, Arrivabene di
TAVERNA, segretario, procede all’ appello no- \ «l» ‘«««e.

minale.
PRESIDENTE. Le urne rimarranno aperte.

i 
ì 
i 
i 
i

ARRIVABENE, segretario, legge :

Articolo unico.
Minvio allo scrutinio segreto del disegno di legge; j 

« Tombola telegrafica a favore dell’ ospedale I 
Umberto I in Ancona » (N. 361).

PRESIDENTE. L’ordine del giorno reca la discus­
sione del progetto di legge: « Tombola telegra­
fica a favore dell’ ospedale Umberto I in An­
cona ».

È stato presentato un progetto dell’ Ufficio 
centrale che dissente da quello del Governo. 
Prego perciò l’onor. ministro del tesoro di di­
chiarare se accetta o no che la discussione 
abbia luogo sul progetto modificato dall’ufficio 
centrale.

LUZZATTI, ministro del tesoro, interim delle 
finanze. Accetto la formula dell’ Ufficio centrale, 
avendola con esso concordata.

PRESIDENTE. Allora prego il senatore, segre­
tario, Arrivabene di dar lettura del progetto 
dell’ Ufficio centrale.

ARRIVABENE, segretario, legge;

Ferme restando le somme stanziate in bi­
lancio ai sensi delle leggi 4 marzo 1898, n. 46 
e 18 dicembre 1898, n. 489, a modificazione 
delle disposizioni legislative e regolamentari 
oggi vigenti (legge, testo unico 9 giugno 1898, 
n. 274 e regolamento 29 ottobre 1898, n. 450) 
per la concessione dell’ assegno vitalizio ai ve­
terani poveri delle campagne di guerra 1848-49, 
è considerato documento equipollente per prova 
di averle fatte, e per ottenere la concessione 
del sussidio vitalizio, la dichiarazione di auto­
rizzazione a fregiarsi delle medaglie comme­
morative istituite coi Regi decreti 4 marzo 1865, 
n. 2174 e 26 aprile 1883, n. 1294.

PRESIDENTE. Dichiaro aperta la discussione.
MASSARDGOI, relatore. Domanda di parlare.
PRESIDENTE. Ne ha facoltà.
MASSARUCCI, relatore. Visto che questo dise­

gno di legge non incontra alcuna opposiziones



Atti Parlamentari — 4359 — Senato, del

LSalSLATURÀ XXI — 2* SESSIONE 1902-904 — DISCUSSIONI — TORNATA DEL 21 GIUGNO 1904

vorrei fare una raccomandazione all’onor. mi­
nistro del tesoro, di vedere, cioè, se fosse il caso 
di far cessare quella che a me pare quasi un’ano­
malia, ossia che su questo miserabile assegno 
si faccia pagare la ricchezza mobile.

L’art. 7 sulla ricchezza mobile stabilisce che 
sono esenti gl’ indigenti ; e una volta che ai 
veterani, quando sono indigenti, viene accor­
dato il sussidio di sole cento lire, mi pare che 
non sia proprio il caso di far pagare loro la 
ricchezza mobile.

LUZZATTI, ministro del tesoro, interim delle 
finanze. Domando di parlare.

PRESIDENTE. Ne ha facoltà.
LUZZATTI, ministro del tesoro, interim delle 

finanze. Esaminerò con benevolenza la proposta 
pietosa del relatore dell’Ufficio centrale, e colgo 
l’occasione per ringraziare il senatore Massa- 
rucci delle parole molto cortesi contenute nella 
sua relazione al mio indirizzo.

MASSARUCCI, relatore. Ringrazio l’onor. mini­
stro delle sue assicurazioni.

PRESIDENTE. Se nessun altro chiede di parlare 
la discussione è chiusa; trattandosi di articolo 
unico sarà votato domani a scrutinio segreto.

Discussione del progetto di legge : « Approva-
zione di maggiori assegnazioni e di diminuzioni 
di stanziamento su alcuni capitoli dello stato 
di previsione della spesa del Ministero degli 
affari esteri per l’esercizio finanziario 1903- 
1904 » (N. 358).

PPESIDENTE. L’ ordine del giorno reca la di­
scussione del progetto di legge : «Approvazione 
di maggiori assegnazioni e di diminuzioni di 
stanziamento su alcuni capitoli dello stato di 
previsione della spesa del Ministero degli affari 
esteri per l’esercizio finanziario 1903-904 ».

Prego il senatore, segretario, Arrivabene di 
dar lettura del disegno di legge e della tabella.

ARRIVABENE, segretario, legge :

Articolo unico.
Sono approvate le maggiori assegnazioni di 

L. 134,500 e le diminuzioni di stanziamento 
per egual somma nei capitoli dello stato di pre­
visione della spesa del Ministero degli affari 
esteri per l’esercizio finanziario 1903-904 indi­
cate nella tabella annessa alla presente legge.

Tabella di maggiori assegnazioni e di diminuzioni di stanziamento in alcuni 
capitoli dello stato di previsione della spesa del Ministero degli affari esteri 
per resercizio finanziario 1903-904^

Maggiori assegnazioni.

Cap. 3. Ministero. Spese d’ufficio ....................................................  L.
5. Manutenzione del palazzo della Consulta.............................. *

28. Missioni politiche e commerciali, incarichi speciali, congressi

9,000
2,000

e conferenze internazionali...................................................*
32. Spese di posta, telegrafo e trasporti alTestero . ...»
33. Rimpatri e sussidi a nazionali indigenti e spese eventuali al-

18,000
43,500

r estero 49,000
34. Bandiere, stemmi, sigilli e mobili per uso esclusivo di archivio

alTestero .........................................................
37. Sussidi vari. Spese d’ospedale e funebri. . .

3,000
10,000

»
»

»
»

»

»

»

»
»

Totale . . L. 134,500
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Diminuzioui di stanziamenti.

Gap. 1. Ministero. Personale di ruolo. (Spese fisse) . .
» 
» 
» 
» 
» 
» 
» 
»

4. Ministero. Biblioteca ed abbonamento di giornali
8. Spese postali. (Spesa d’ordine).....................................

11. Provvista di carta e di oggetti vari di cancelleria .
20.
21.
23.
24.
38.

Stipendi al personale dei Consolati. (Spese fisse). . 
Stipendi al personale degli interpreti. (Spese fisse) . 
Assegni al personale dei Consolati. (Spese fisse). . 
Assegni al personale degli interpreti. (Spese fisse) .

. L.
. »
. »
. »
. »
. »
. »
. »

3,000
3,000
2,000
3,000
3,000
1,000

80,000
7,500

»

Rimborso al Tesoro della spesa di cambio dei pagamenti in 
oro disposti nelle tesorerie del Regno. (Spesa obbligatoria) »

40. Assegni provvisori e d’aspettativa. (Spese fisse). . .

Totale .

»
29,000
3,000

. L. 134,500

PRESIDENTE. Dichiaro aperta la discussione.
LUZZATTI, ministro del tesoro, interim delle fi­

nanze. Domando di parlare.
PRESIDENTE. Ne ha facoltà.
LUZZATTI, ministro del tesoro, interim delle 

finanze. Ho domandato la parola per scagionare 
l’Amministtrazione degli affari esteri da un lie­
vissimo appunto che si legge nella relazione 
del senatore Finali, il quale dice che per quelle 
maggiori spese, compensate del resto per in­
tiero, se rAmministrazione avesse tenuto conto 
di tutte le rettifiche suggerite dall’ esperienza.
e le avesse introdotte nell’ assestamento, non
sarebbe occorso questo apposito disegno di 
legge.

Ora, il separato e apposito disegno di legge 
era inevitabile, perchè nell’assestamento (il 
mio amico Finali è maestro a tutti noi in que­
sta materia) non si sarebbero potute introdurre 
che le vaziazioni di spese obbligatorie e di or­
dine; ma queste maggiori, essendo spese, in 
gran parte, o totalmente, facoltative, si sareb­
bero dovute sempre introdurre con un disegno 
di legge particolare.

Ad ogni modo, FAmministrazione si è accorta 
un po’ tardi delle maggiori spese, ed allora ho 
insistito perchè si contrapponesse una equiva­
lente economia per coltivare sempre più la spe­
ranza che 1 esercizio si chiuda col minor nu­
mero di spese possibili.

FINALI, vicepresidente della Commissione di 
finanze e 'ì'elatore. Domando la parola.

PRESIDENTE. Ha facoltà di parlare.
FINALI, vicepresidente della Commissione di 

finanze e relatore. La Commissione non ha 
avuto nessuna idea di critica e di censura, ha 
fatto una osservazione, più che altro cronolo­
gica, e non ha nulla da opporre alle osserva­
zioni del ministro del tesoro rispetto alla pre­
sentazione di questo progetto di legge.

LUZZATTI, ministro del tesoro, interim delle fi- 
nanze. Domando la parola.

PRESIDENTE. Ha facoltà di parlare.
LUZZATTI, ministro del tesoro, interim delle 

finanze. Ringrazio il senatore Finali; egli vede 
in ciò che io ho detto la grande preoccupazione 
mia di essere sempre d’accordo pienamente 
con lui.

PRESIDENTE. Se nessun altro chiede di parlare, 
dichiaro chiusa la discussione, e trattandosi di 
articolo unico si voterà poi a scrutinio segreto.

Approvazione di tre progetti di legge 
dal n. 365 al n. 367.

PRESIDENTE. L’ ordine del giorno reca ora la 
discussione di tre progetti di legge per appro­
vazione di maggiori assegnazioni. Li esamine­
remo partitamente e quindi saranno votati, 
come prescrive il regolamento, in una sola 
coppia di urne.



Atti Parlamentari — 4361 — Senato del Regn9

lilB^LÀTURÀ XXI — 2* SESSIONE 1902-904 — DISCUSSIONI — TORNATA DEL 21 GIUGNO 1904

Il primo progetto porta per titolo : « Appro­
vazione di eccedenze d’impegni e di diminu­
zioni di stanziamenti su alcuni capitoli dello 
stato di previsione della spesa del Ministero 
degli affari esteri per r esercizio finanziario 
1902-903 concernenti spese facoltative».

Prego il senatore, segretario, Arrivabene di 
dar lettura del disegno di legge.

ARRIVABENE, segretario, legge :
(¥. Stampato N. 365>}.
PRESIDENTE. È aperta la discussione generale.
Nessuno chiedendo di parlare, la discussione 

generale è chiusa.
Procederemo alla discussione dei singoli ar­

ticoli che rileggo :

Art. 1.
È approvata l’eccedenza d’impegni di lire 

16,017 02 verificatasi nell’ assegnazione del 
cap. 11 « Indennità di tramutamento agli im­
piegati ed al personale di basso servizio » dello 
stato di previsione della spesa del Ministero 
delle finanze per l’esercizio finanziario 1902-903.

(Approvato).

Art. 2.
È approvata l’eccedenza d’impegni di lire 

323 56 verificatasi nell’assegnazione del capi­
tolo 35 bis. « Personale di ruolo deH’Ammini- 
strazione del demanio e delle tasse sugli affari- 
indennità di residenza in Roma » dello stato 
di previsione della spesa del Ministero delle 
finanze per l’esercizio finanziario 1902-903.

(Approvato).

Art. 3.
È approvata l’eccedenza d’ impegni di lire

8497 47 verificatasi nell’assegnazione del cap. 40.
« Spese di materiale, personale avventizio, in­
dennità e compensi per le speciali gestioni pa­
trimoniali dell’antico demanio » dello stato di 
previsione della spesa del Ministero delle fi­
nanze per l’esercizio finanziario 1902-903.

(Approvato).

Art. 4.

È approvata l’eccedenza d’impegni di lire
138519 veriflcatasi neirassegnazione deljcap-. 46.
« Compra e riparazioni di mobili, acquisto di 
casse forti per gli uffici esecutivi demaniali e 

spese relative » dello stato di previsione della 
spesa del Ministero delle finanze per l’esercizio 
finanziario 1902-903.

(Approvato).

Art. 5.
È approvata l’eccedenza d’impegni di lire 

2796 29 veriflcatasi nell’assegnazione del cap. 54. 
« Spese di materiale, e indennità ed altre spese 
per la tassa sulla circolazione dei velocipedi » 
dello stato di previsione della spesa del Mini­
stero delle finanze per l’esercizio finanziario 
1902-903.

(Approvato).

Art. 6.

È approvata l’eccedenza d’impegni di lire 
483 46 verificatasi nell’assegnazione del cap. 75. 
« Indennità fisse per spese di cancelleria asse­
gnate agli ispettori compartimentali ed alle 
agenzie delle imposte dirette e compenso per 
eventuali maggiori spese di ufficio (Spese fisse) » 
dello stato di previsione della spesa del Mini­
stero delle finanze per l’esercizio finanziario 
1902-903.

(Approvato).

Art. 7.

È approvata V eccedenza d’impegni di lire 
315195 verificatasi nell’assegnazione delcap.112. 
« Compenso agli agenti doganali per servizi di­
sagiati e di notturna e per trasferte ed indennità 
agli impiegati doganali destinati a prestare ser­
vizio presso le dogane internazionali situate sul 
territorio estero ed in località disagiate » dello 
stato di previsione della spesa del Ministero 
delle finanze per l’esercizio finanziario 1902-903.

(Approvato).

Art. 8.

È approvata 1’ eccedenza d’impegni di lire 
39^8574 verificatasi nell’assegnazione del cap. 114.
« Costruzione di caselli doganali ed acquisto del 
materiale j riparazione e manutenzione dei locali 
e del materiale delle dogane » dello stato di pre­
visione della spesa del Ministero delle finanze 
per r esercizio finanziario 1902-903.

(Approvato).
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Art. 9.

È approvata l’eccedenza d’impegni di lire 
29 76 verificatasi nell’assegnazione del cap. 124 
l)is. « Personale di ruolo degli ispettori centrali 
delle privative- Indennità di residenza in Roma » 
dello stato di previsione della spesa del Ministero 
delle finanze per l’esercizio finanziario 1902-903.

(Approvato).

Art. 10.

È approvata 1’ eccedenza d’impegni di lire 
206157 verificatasi nell’assegnazione del cap. 140. 
« Indennità di tramutamento, di giro e di disa­
giata residenzaal personale deH’amministrazione 
esterna dei tabacchi - Indennità di viaggio e di 
soggiorno per le missioni degli impiegati del- 
ramministrazione centrale e provinciale, agenti 
subalterni e operai per il servizio dei tabacchi » 
dello stato di previsione della spesa del Mini­
stero delle finanze per l’esercizio finanziario 
1902^903.

(Approvato^

Art. 11.

È approvata 1’ eccedenza d’impegni di lire 
2448 51 verificatasi nell’assegnazione del cap. 151. 
« Spese d’ufficio, di materiali di ufficio, di man­
tenimento degli incunaboli ed asili infantili ed 
altre per le coltivazioni, pei magazzini dei ta­
bacchi greggi e per le manifatture; acquisti di 
libri, abbonamenti a pubblicazioni periodiche e 
spese per traduzioni occorrenti all’amministra­
zione centrale » dello stato di previsione della 
spesa del Ministero delle finanze per l’esercizio 
finanziario 1902 903,

(Approvato).

Art. 12.

È approvata 1’ eccedenza d’impegni di lire 
219525 verificatasi nell’assegnazione del cap. 166. 
« Indennità ai magazzinieri di deposito dei sali 
e tabacchi per spese di scritturazione » dello 
stato di previsione della spesa del Ministero 
delle finanze per l’esercizio finanziario 1902-903.

(Approvato).

Art. 13.
È approvata l’eccedenza d* impegni di lire 

1479 46 verificatasi nell’assegnazione del cap. 170.

« Indennità di trasferimento, di missione e di di- 
sàgiàta residenza pel servizio dei magazzini di 
depòsito e di vendita dei sali e tabacchi » dello 
stato di previsióne della spesa del Ministero 
delle finanze per l’esercizio finanziario 1902-903.

(Approvato).

Art. 14.

È approvata 1’ eccedenza d’impegni di lire 
2217 28 verificatasi nell’assegnazione del cap .172. 
« Acquisto, trasporto e riparazione dei mobili ; 
spese per pesatura dei sali e piombatura dei 
sacchi pel trasporto del sale fra i vari depositi; 
per verificazioni dei tabacchi, per distruzione del 
sale sterro, per imposta sui fabbricati, per ma­
nutenzione e riparazione ai locali dei magazzini 
e per spese di conduttura d’acqua » delio stato 
di previsione della spesa del Ministero delle fi­
nanze per l’esercizio finanziario 1902-903.

(Approvato).

Art. 15.

È approvata 1’ eccedenza d’impegni di lire 
4930 35 verificatasi nell’assegnazione del cap. 184. 
« Acquisti eventuali di stabili » dello stato di pre­
visione della spesa del Ministero delle finanze 
per l’esercizio finanziario 1902-903.

(Approvato).

Anche questo disegno di legge si voterà do­
mani a scrutinio segreto.

Ora viene l’altro progetto di legge intitolato :
« Approvazione di nuove e maggiori asse­

gnazioni e di diminuzioni di stanziamento su al­
cuni capitoli dello stato di previsione della spesa 
del Ministero delle finanze per l’esercizio finan­
ziario 1903-904 » (N. 366).

Prego il senatore, segretàrio, Arrivabene di 
dar lettura del disegno di legge e della tabella.

ARRIVABENE, segretario^ legge :

Articolo unico.

Sono approvate le nuove e maggiori assegna­
zioni di L. 357,020 e le diminuzioni di stanzia­
mento per egual somma sui capitoli dello stato 
di previsione delia spesa del Ministero delle 
finanze per l’esercizio finanziario 1903-904 indi­
cate nella tabella annessa alla presente legge.
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Tabella di nuore e maggiori assegnazioni su alcuni capitoli e di diminuzioni 
di stanziamento su altri capitoli dello stato di previsione della spesa del 
Ministero delle finanze per l’esercizio finanziario 1903-904.

Maggiori assegnazioni.

Cap.
»

1. Personale di ruolo del Ministero (Spese fisse) L. 12,000
21. Stampe di testo, registri e stampati per gli uffici centrali, 

provinciali ed esecutivi finanziari; carta e cartoni per in­
volgere e formare scatole pei tabacchi lavorati ; registri
pel giuoco del lotto »

» 36. Personale straordinario dell*Amministrazione del catasto e
dei servizi tecnici. - Indennità di residenza in Roma. » 2,400

» 47. Spese di materiale, personale avventizio, indennità e com­
pensi per le speciali gestioni patrimoniali dell’antico de­
manio . » 7,000

»

»
»
»

59. Spese di amministrazione e di manutenzione ordinaria e 
straordinaria e di miglioramento delle proprietà dema­

niali ............................................................................*
64. Fitto di locali (Demanio) (Spese fìsse)................................... »
75. Spese di amministrazione (Asse ecclesiastico) . . . . »
85. Mercede agli amanuensi e retribuzioni al personale avven­

tizio assunto in servizio delle Agenzie per lavori diversi

80,000
5,000
5,000

»

»

»

»

»

»

»

eventuali ed a cottimo »
99. Soldi, soprassoldi e indennità giornaliera d’ospedale per la 

guardia di finanza..................................................*
106. Casermaggio, spese di materiale, lume e fuoco ed altre spese

per la guardia di finanza »
108. Lavori di piccola manutenzione, di sistemazione e di affi­

di caserma delle guardie dipliamento dei locali ad uso 
finanza ............................... »

133. Costruzione di caselli doganali ed acquisto del materiale ;
riparazione e manutenzione dei locali e del materiale delle
dogane .....................

135. Spese pel collegio dei periti ; pel mantenimento del corso 
annuale di istruzione tecnica degli impiegati doganali ee

136.

15,000

50,000

25,000

12,000

20,000

per la Commissione del regime economico doganale .
Assegno alle visitatrici provvisorie doganali ed agli uffici 

non doganali incaricati deH’emissione delle bollette di le­
gittimazione. - Spese di facchinaggio e compensi per lavori 
straordinari eseguiti dagli impiegati tanto dell’Amministra-
zione contrale che provinciale »

4,000)

5,000
147. Personale di ruolo degli ispettori centrali delle privative.

Indennità di residenza in Roma {Spese fìsse). . . » 30

Discussionif fì S8O

A riportarsi . . . L. 312,430
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Riporto . . . . L. 312,430
Cap. 149. Premi e spese per la scoperta e repressione del contrab­

bando (Privative) »
» 178. Spese d’ufficio, di materiali d’ufficio, di mantenimento degli 

incunaboli ed asili infantili ed altre per le coltivazioni, 
pei magazzini dei tabacchi greggi e per le manifatture ; 
acquisto di libri, abbonamenti a pubblicazioni periodiche 
e spese per traduzioni occorrenti all’ Amministrazione

2,500

»

»
»
»

Gap.

»

»

»

»

»

»
»

»

»

centrale . »
195. Personale dei magazzini di deposito dei sali e tabacchi. —

Indennità di residenza in Roma {Spese fisse}. . . 
210. Stipendi agli impiegati fuori ruolo {Spese fisse} . . 
212. Assegni di disponibilità {Spese fisse}..........................

»
»
»

243 quinquie^. Acquisto di un fabbricato ad uso di caserma della
brigata di finanza in Resia (Udine)

Dìminuzìoui dì stanziamento.

»
Totale

15,000

350
6,360

13,110

7,270
. L. 357,020

2. Personale di ruolo del Ministero - Indennità di residenza in
Roma {Spese fisse}

4. Personale straordinario e inservienti straordinari del Mini-
stero - Indennità di residenza in Roma . .

L. 25,050

»
9. Personale amministrativo, d’ordine e di servizio delle Inten­

denze di finanza, delTamministrazione esterna del catasto
e dei Canali Cavour {Spese fisse} »

12. Personale straordinario ed inservienti straordinari delle In­
tendenze e delTamministrazione esterna del catasto e dei
Canali Cavour - Indennità di residenza in Roma »

33. Personale tecnico e d’ordine di ruolo dell’amministrazione 
del catasto e dei servizi tecnici - Indennità di residenza
in Roma {Spese fisse} »

44. Spese di personale per speciali gestioni patrimoniali {Spese 
fisse).......................................................................

49. Indennità ai volontari deirAmministrazione demaniale .
81. Personale di ruolo degli ispettori e delle Agenzie delle im­

poste dirette e del catasto {Spese fìsse} . . »
107. Impianto e manutenzione dei mezzi per diminuire le

5,470

26,000

10,090

2,400

6,600
» 20,000

. » 40,000 
cause

della malaria nelle zone dichiarate infette ove risiedono 
le guardie di finanza (art. 5 della legge 2 novembre 1901, 
n, 460 {Spesa obbligatòria)................................................... » 25 OOO

109. Costruzione, riparazione, manutenzione ed esercizio dei bat-
telli di proprietà dello Stato e fitto di battelli privati per
la sorveglianza finanziaria....................................................» 60 000no. Laboratori chimici delle gabelle - Personale di ruolo {Spe 

fìsse).......................................................................
se
» 14,000

A riportarsi . . . . L. 234,520
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Riporto . . . L. 234,520
Cap. 114. Spese di giustizia penale - Quote di riparto agli agenti do­

ganali ed altri scopritori delle contravvenzioni sul pro­
dotto delle stesse - Indennità a testimoni e periti - Spese 
di trasporto ed altre comprese fra le spese processuali da
anticiparsi dall’erario (Sj^esa obbligatoria} . . » 15,000

» 116. Fitto di locali in servizio della guardia di finanza {Spese

»
»
»

fìsse} ...................................................................................
129. Spese d’ufficio ed indennità (Dogane) (Spese fisse}. . .
140. Fitto di locali (Dogane) (Spese fisse)...............................

>
»
>

10,000
8,000
2,000

»

>

151. Spese di giustizia penale - Quote di riparto agli agenli sco­
pritori delle contravvenzioni sul prodotto delle stesse - 
Indennità a testimoni e periti - Spese di trasporto ed altre 
comprese tra le spese processuali da anticiparsi dall’e-
rario (Spesa obbligatoria} »

165. Personale di ruolo delle manifatture e dei magazzini di ta-
bacchi greggi (Spese fìsse} . »

216. Prezzo dei beni immobili espropriati ai debitori morosi d’im­
poste e devoluti al demanio in forza dell’ articolo 54 del 
testo unico di legge 23 giugno 1897, n. 23(ì (Spesa obbli-
gaioria} . »

Totale

2,500

60,000

25,000
, L. 357,020

PRESIDENTE. Dichiaro aperta la discussione.
Nessuno chiedendo di parlare, la discussione 

è chiusa, e trattandosi di un articolo unico si 
voterà domani a scrutinio segreto.

Ora l’ultimo disegno di legge è intitolato:
« Approvazione di maggiori assegnazioni e 

di diminuzioni di stanziamento su alcuni capi­
toli dello stato di previsione della spesa del 
Ministero della guerra per l’esercizio finanziario 
1903-904 » (N. 367).

Prego il senatore, segretario, Arrivabene di 
dar lettura del disegno di legge e della tabella.

ARRIVABENE, segretario, legge:

Articolo unico.

Sono approvate le maggiori assegnazioni di
L. 1,950,000 e le diminuzioni di stanziamentoU. l,v'OV,WVV V

per somma eguale, sui capitoli dello stato di 
previsione della spesa del Ministero della guerra 
per l’esercizio finanziario 1903-904, indicati 
nella tabella annessa alla presente legge.
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Tabella di maggiori assegnazioni e di diminuzioni di stanziamento su 
alcuni capitoli dello stato di previsione della spesa del Ministero della 
guerra per Vesercizio finanziario 1903-904.

Maggiori assegnazioni.

Càp. 13. Pensioni ordinarie (Spese fisse)
»
»
»
»

17. Corpi di cavalleria .....................
18. Armi e servizi di artiglieria e genio
23. Scuole militari...............................

L.
» 

»
28. Assegni agli ufficiali in aspettativa, in disponibilità od in

130,000
240,000
400,000
90,000

posizione ausiliaria (Spese fisse) . .
29. Indennità eventuali ed indennità di residenza in Roma per

240,000

gli impiegati civili delle amministrazioni dipendenti
32. Foraggi ai cavalli dell’esercito..........................................

450,000
400,000

»
»

»
»
»

Totale L. 1,950,000

Diminuzioni di stanziamento.

Gap. 1. Ministero - Personale di ruolo (Spese fisse) . . L.
12. Indennità di residenza in Roma agli impiegati civili del- 

T amministrazione centrale (Spese fisse) .... »
16. Corpi di fanteria.....................................................................»
22. Corpo del commissariato, compagnie di sussistenza e perso­

nali contabili pei servizi amministrativi .... »
30. Vestiario e corredo alle truppe - Materiali vari di equipag­

giamento e spese dei magazzini centrali - Rinnovazione

90,000

16,000
750,000

140,000

e manutenzione di bandiere
31. Pane alle truppe, rifernimento di viveri di riserva ai corpi

di truppa .

600,000

354,000

»

»
»

»

»
»

»

Totale L. 1^950,000

PRESIDENTE. Dichiaro aperta la discussione 
sopra questo disegno di legge.

Nessuno chiedendo di parlare, la discussione 
è chiusa e trattandosi di un progetto di legge 
di un solo articolo si voterà domani a scrutinio 
segreto.

Chiusura di votazione.

PRESIDENTE. Dichiaro chiusa la votazione.
Prego i signori senatori segretari di 

cedere allo spoglio delle urne.
pro-

(I senatori segretari procedono alla nume­
razione dei voti).

? Risultato di votazione.

PRESIDENTE. Proclamo il risultato della vota­
zione a scrutinio segreto dei seguenti disegni 
di legge:

Tumulazione delle salme di Enrico Betti, 
Filippo Serafini e Riccardo Felici nel Campo­
santo di Pisa :

Senatori votanti . . 
Favorevoli . . . 
Contrari . . . .

Il Senato approva.

74
64

10
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Ruolo organico degli ispettori scolastici:

Senatori votanti .
Favorevoli . .
Contrari . . .

Il Senato approva.

74
. 62
. 12

Concessione d’indennità di entrata in cam­
pagna agli ufficiali che si trovarono in Africa 
durante lo stato di guerra:

Senatori votanti . . 
Favorevoli . . . 
Contrari . . . .

Il Senato approva.

74
66

8

Miglioramento dei servizi di navigazione 
tra Napoli e le isole dei goffi di Napoli e di 
Gaeta:

Senatori votanti . .
Favorevoli . . .
Contrari . . . .

Il Senato approva.

74
64
10

Impiego dei condannati nei lavori di bo­
nificazione di terreni incolti e malarici :

Senatori votanti . . 
Favorevoli . . . 
Contrari . . . .

Il Senato approva.

75
66

9

1. Votazione a scrutinio segreto dei seguenti 
disegni di legge:

Tombola telegrafica a favore dell’ospedale 
Umberto I in Ancona (N. 361) ;

Assegno vitalizio ai veterani delle guerre 
nazionali 1848 e 1849 (N. 360);

Approvazione di eccedenze d’impegni e di 
maggiori assegnazioni e diminuzioni di stan­
ziamento su alcuni capitoli degli stati di pre­
visione della spesa dei Ministeri degli aflfari 
esteri, delle finanze e della guerra per gli eser­
cizi 1902-903 e 1903-904 (N. 358, 365, 3C6 e 367).

2. Discussione dei seguenti disegni di legge :
Maggiore assegnazione per indennità di 

primo stabilimento e di viaggio ad agenti di­
plomatici e consolari (N. 368);

Maggiori assegnazioni e diminuzioni di 
stanziamento su alcuni capitoli dello stato di 
previsione della spesa del Ministero delle po­
ste e dei telegrafi per T esercizio finanziario 
1903-904 (N. 371);

Approvazione di maggiore assegnazione e 
di diminuzione di stanziamento sui capitoli dello 
stato di previsione della spesa del Ministero di 
grazia e giustizia e dei culti per l’esercizio fi­
nanziario 1903-904 (N. 372);

Condanna condizionale (N. 348).

La seduta è sciolta (ore 16 e 45).

Leggo l’ordine del giorno per la seduta di 
domani alle ore 15:

Licenziato per la stampa il 23 giugno 1904 (ore 10}

F. De Luigi

Direttore dell’ Ufficio dei Resoconti delle sedute pubbliche.
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